

**К патриотизму и гражданственности через реализацию
воспитательного потенциала учебных занятий
и внеклассных мероприятий**

Н. Б. Олехнович,

заместитель директора по учебно-воспитательной работе

Валищенской СШ Пинского района

Особое внимание в воспитании подрастающего поколения в нашей школе мы уделяем формированию уважения к культурно-историческому наследию и традициям белорусского народа, укреплению нравственных качеств молодёжи, т.к. считаем, что историю родной страны, ее героические и трагические страницы, культурные традиции должен знать каждый белорус.

Тема патриотизма одинаково важна как для молодого человека, так и для людей среднего и пожилого возраста. Поэтому на протяжении 2022–2025 годов в школе реализовывается военно-патриотический проект «Живи и помни...». В рамках проекта учащиеся школы и их законные представители являются участниками республиканской акции «Жыву ў Беларусі і тым ганаруся», республиканских проектов «Беларусь помнит. Помнит каждого», «Маршрутами памяти. Маршрутами единства».

Проведение совместных праздников с родителями, учащимися и педагогами способствуют не только приобретению новых знаний о историко-культурном наследию, но и укреплению связи школы с родительской общественностью, сплочению семьи.

В школе уже более 10 лет действует объединение по интересам «Мой край и Я» (руководитель Е. П. Бунькевич, учитель истории). Участники объединения занимаются поиском информации о преступлениях нацистов и их помощников в отношении мирных граждан в годы Великой Отечественной войны. Учащимися создан банк данных расстрелянных, повешенных или замученных фашистами из

окрестных деревень (Хворосно, Валище, Клетная). Работа с архивными документами, которые были представлены Пинским районным исполнительным комитетом, дала возможность учащимся школы найти списки тех, кто был вывезен на принудительные работы в Германию. Собран материал о сожжённых деревнях Пинского района.

Одной из форм изучения родного края, его истории являются экскурсии и экспедиции, во время которых учащиеся получают знания о памятниках истории. На основе собранных материалов в кабинете истории создан краеведческий фонд: книжные полки с краеведческой литературой, папки с вырезками из газет и журналов, методические разработки внеклассных мероприятий по истории нашего края, буклеты «Чтобы помнить», брошюры «Внимая ужасам войны», диски, бессмертный полк. Собранные материалы используются на учебных и внеклассных занятиях, для участия в конкурсах различного уровня.

Традиционным является проведение акции «Милосердие», в рамках которой учащиеся школы оказывают посильную помощь пожилым людям, ветеранам труда, поколению, чье детство было опалено войной, что содействует воспитанию уважительного отношения к пожилым людям. Принимают участие в облагораживании территории на месте памятников погибшим в годы Первой мировой и Великой Отечественной войн, расположенных на территории Валищенского сельсовета.

В учреждении образования имеется выставка по геноциду белорусского народа «Память и боль белорусской земли», экскурсию по которой проводят учащиеся школы.

Педагоги Валищенской средней школы представляют авторские материалы, которые будут полезны в работе учителям-предметникам, классным руководителям, педагогам дополнительного образования.